
Aus der Sitzung des Gemeinderats vom 15.11.2021 
 

Einbringung des Haushaltsplanentwurfs 

 
In der Sitzung wurde der Haushaltsplanentwurf eingebracht. Es wurde auf die im 
Raum stehenden Investitionen im Haushalt 2022 bzw. in der mittelfristigen Finanzpla-
nung 2023 – 2025 mit deren erheblichen finanziellen Auswirkungen für die Gemeinde 
hingewiesen. Es ist jedoch nicht ausgeschlossen, dass noch weitere unvorherseh-
bare Investitionen auf die Gemeinde in den kommenden Jahren zukommen können, 
die derzeit noch nicht im Haushaltsplan berücksichtigt sind. Dem Finanzhaushalt 
kommt in den Haushaltsberatungen somit eine besondere Bedeutung zu. Der Haus-
haltsplanentwurf wird in der Gemeinderatssitzung vom 29.11.2021 beraten.  
 
 

Forstwirtschaftsjahr 2022 

 
Der von der unteren Forstbehörde aufgestellte Forstwirtschaftsplan 2022 sieht Ein-
nahmen in Höhe von 27.200 € und Ausgaben in Höhe von 26.800 € vor. Dies bildet 
die planmäßige Nutzung des gemeindlichen Waldes ab. Abweichungen davon kön-
nen sich durch unvorhergesehene Ereignisse z.B. durch Sturm, Schnee oder Borken-
käfer ergeben. Ebenso kann sich ein für den Winter geplanter Einschlag aufgrund 
von Schnee ins neue Jahr hinein verzögern. Herr Revierförster Schmid stellte den 
Forstwirtschaftsplan vor und zeigte auf, welche Bäume je nach Standort gepflanzt 
werden können. Der Gemeinderat stimmte dem Forstwirtschaftsplan 2022 zu.  
 
 

Erschließung des Gewerbegebiets Espach IV 

- Vergabe der Arbeiten  
 
Bei der Erschließung des Gewerbegebietes Espach IV geht es insbesondere um die 
Herstellung der Kanalisation, Wasserversorgung, Straßenbeleuchtung, Straßenbau 
und Retentionsbecken. Von 13 Firmen, die die Ausschreibungsunterlagen erhalten 
haben, haben acht ein Angebot abgegeben. Der Gemeinderat erteilte dem annehm-
barsten Bieter, der Fa. Gräser aus Ochsenhausen zum Angebotspreis von 
1.172.235,56 € den Auftrag. Der Ausführungszeitraum der Arbeiten wird bis zum 
Herbst nächsten Jahres andauern.  
 
 

Sanierung der Außenfassade der Hermann-Dörflinger-Halle  

- Vergabe der Arbeiten 
 
Der Gemeinderat hat am 20.09.2021 das Architekturbüro Schirmer und Partner mit 
der Ausschreibung der Bauleitung mit der Sanierung der Außenfassade beauftragt. 
Von 10 Firmen, die die Ausschreibungsunterlagen erhalten haben, haben fünf ein 
Angebot abgegeben. Der Gemeinderat vergab den Auftrag an die annehmbarste Bie-
terin, die Fa. Maucher, Füramoos zum Preis von 55.630,80 €.  
 
 
 
 



Biotopvernetzung 

- Vergabe des Auftrags an ein Planungsbüro 
 
Die Landesregierung hat im Sommer 2020 das sogenannte Biodiversitätsgesetz be-
schlossen. Das Gesetz bildet den Rahmen zur Umsetzung des landesweiten funktio-
nalen Biotopverbundes. Das Land will damit dem Artenverlust entgegenwirken. Der 
Gemeinderat hat in der Sitzung am 17.05.2021 beschlossen, ein Fachbüro mit der 
Erstellung einer Biotop-Verbund-Planung zu beauftragen. Es wurden sechs Pla-
nungsbüros zur Angebotsabgabe aufgefordert. Von diesen haben vier ein Angebot 
abgegeben. Die Bewertung der Zuschlagskriterien wurde im Rahmen einer Sitzung 
der Projektgruppe Umwelt vorgenommen. Der Gemeinderat beauftragte in der ge-
genwärtigen Sitzung das Planungsbüro „Planstatt Senner“ mit der kommunalen Bio-
top-Verbund-Planung zum Angebotspreis von 54.511,88 €. Der Auftrag soll erfolgen, 
sobald der entsprechende Förderantrag durch die genehmigende Behörde bewilligt 
wurde.  
 

Beschaffung eines Logistikfahrzeugs für die Freiwillige Feuerwehr Ummendorf 

 
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 18.10.2021 über den erweiterten Platzbe-
darf der Freiwilligen Feuerwehr sowie über den Bedarf eines Logistikfahrzeugs, vor 
allem im Rahmen der Hochwasservorsorge, diskutiert. Der Gemeinderat hat in dieser 
Sitzung sowohl die Notwendigkeit eines Logistikfahrzeugs der Feuerwehr Ummen-
dorf, als auch die Schaffung von zusätzlichem Platz für die Feuerwehr erkannt. Kreis-
brandmeisterin Ziller unterstützt die Beschaffung eines Logistikfahrzeuges für den 
Hochwasserschutz. Es wurde festgehalten, dass in der heutigen Sitzung eine kon-
krete Entscheidung darüber getroffen werden soll. Für das Logistikfahrzeug liegt ein 
Richtpreisangebot über 145.000 € vor. Ein Zuschussantrag muss bis 15.02.2022 
beim Landratsamt eingereicht werden, ansonsten verschiebt sich die Beschaffung 
um ein Jahr. Der Gemeinderat beschloss die Beschaffung eines Logistikfahrzeugs für 
die Freiwillige Feuerwehr Ummendorf.  
 

Anbau einer vierten Garage für ein Logistikfahrzeug „Hochwasser“ am Feuer-
wehrwehrhaus Ummendorf 

- Beauftragung des Architekturbüros Gapp & Gapp mit der Planung 
 
In der Sitzung vom 18.10.2021 hat der Gemeinderat über den Anbau einer vierten 
Garage an das Feuerwehrhaus diskutiert. Dieser soll für das Logistikfahrzeug für 
Hochwassereinsätze sowie für die Lagerung von Material dienen. Ein Zuschussan-
trag für die Erweiterung des Feuerwehrhauses muss bis 15.02.2022 beim Landrats-
amt gestellt werden, voraussichtlich ist mit einem Zuschuss von 45.000 € zu rechnen. 
Der Gemeinderat beschloss, den Anbau einer vierten Garage an das Feuerwehrhaus 
in Ummendorf und beauftragte das Architekturbüro Gapp & Gapp, Warthausen mit 
der Planung bis einschließlich Baugesuch entsprechend dem Honorarvorschlag vom 
27.10.2021. 
 
 
 
 
 
 



Errichtung eines Waldkindergartens 

- Überlegungen zur Trägerschaft 
 
In der Sitzung am 18.10.2021 hat der Gemeinderat einen Grundsatzbeschluss zur 
Einrichtung eines Waldkindergartens gefasst. Die Idee eines Waldkindergartens ent-
stand, da die 4. Gruppe des Kindergartens St. Maria bis Ende des Kindergartenjah-
res voll belegt sein wird und auch in den anderen Einrichtungen alle Plätze bereits 
ausgebucht sind. Der Gemeinderat diskutierte in der Sitzung über die Vor- und Nach-
teile für eine kommunale Trägerschaft und eine Trägerschaft durch Waldorf. Der Ge-
meinderat entschied sich mehrheitlich für eine kommunale Trägerschaft des Waldkin-
dergartes. 
 

Bürgermeisterwahl 

- Festlegung des Wahltermins, eines evtl. Neuwahltermins und des Textes der 
Stellenausschreibung 

 
Die Amtszeit des Bürgermeisters beträgt 8 Jahre. Die Amtszeit von Herrn Bürger-
meister Reichert endet am 17.05.2022. Er wird sich nicht mehr zur Wahl stellen. Die 
Wahl des Bürgermeisters kann frühestens 3 Monate, spätestens 1 Monat vor Ablauf 
der Amtszeit durchgeführt werden. Neben dem Wahltermin ist noch ein Termin für 
eine mögliche Neuwahl festzulegen. Der Gemeinderat legte als Wahltermin den 
20.02.2022 fest, eine mögliche Neuwahl soll am 13.03.2022 erfolgen. Das Ende der 
Einreichungsfrist für Bewerbungen wird auf Mittwoch, den 02.02.2022, 18:00 Uhr und 
für eine mögliche Neuwahl auf Mittwoch, den 23.02.2022, 18:00 Uhr festgesetzt. Die 
Ausschreibung soll am 10.12.2021 im Staatsanzeiger und anschließend im Mittei-
lungsblatt der Gemeinde erfolgen. Der Gemeinderat stimmte dem Wortlaut der Stel-
lenausschreibung zu.   
 
 

Bürgermeisterwahl 

- Bildung des Gemeindewahlausschusses 
 
Dem Gemeindewahlausschuss obliegt die Leitung der Bürgermeisterwahl (u.a. die 
Prüfung und Zulassung der Bewerbungen) und die Feststellung des Wahlergebnis-
ses. Gleichzeitig kann er die Aufgaben eines Wahlvorstands in einem Briefwahlbezirk 
wahrnehmen. Der Gemeindewahlausschuss besteht laut Gesetz aus dem Bürger-
meister als Vorsitzenden, sofern dieser selbst nicht kandidiert und mindestens zwei 
Beisitzer und deren Stellvertreter.  
 
Der Gemeinderat wählte Frau Andrea Reck, Frau Karin Schraivogel, Herr Alfons 
Ströbele und Herr Rudolf Walter in den Gemeindewahlausschuss.  
 
 

Breitbandausbau Bundesprogramm „weiße Flecken“ 

- Vergabe Umplanung der FTTB-Masterplanung 
 
Die Planung der Bestandsinfrastruktur von Glasfaser und Leerrohren stammt aus 
dem Jahr 2016. Im Rahmen des Förderprogramms „weiße Flecken“ muss die Ge-
meinde die Planung aktualisieren. Der Gemeinderat vergab den Auftrag für die Pla-
nung an das Büro GeoData GmbH zum Preis von 39.055,90 €.  



Stellungnahme zu Baugesuchen 

 
Der Gemeinderat stimmte dem Bauantrag auf Umbau und Nutzungsänderung im Ge-
bäude Jordanbad 3 zu und stellte das Einvernehmen her.   
 
 

Verschiedenes 

 
a) Nutzung des Gebäudes Grubstraße 13 durch eine Baufirma 
 
Nachdem die Firma Zinser aus dem Gebäude ausgezogen ist, hat die Gemeindever-
waltung die Fläche vorübergehend an eine Baufirma, die 20 kv-Leitungen für die 
Netze BW verlegt, zum Abstellen ihrer Fahrzeuge zur Verfügung gestellt. Aus der 
Mitte des Gemeinderats wurde darauf hingewiesen, dass die Fahrzeuge teilweise auf 
dem Gehweg abgestellt werden, so dass die Fußgänger, insbesondere Kinder auf 
dem Schulweg gefährdet werden. Die Verwaltung sicherte zu, sich darum zu küm-
mern.  
 
 
b) Jugendverein Ummendorf e.V. 
 
Es wurde über die Versammlung des Jugendvereins berichtet. 
 
 
c) Gehweg in der Gerberstraße 
 
Aus der Mitte des Gemeinderats wurde auf ein großes tiefes Loch im Gehweg der 
Gerberstraße auf Höhe des Getränkemarktes Fristo hingewiesen. Die Verwaltung si-
cherte zu, sich darum zu kümmern.   


